

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.506

Tres ediciones

Madrid, Miércoles 24 de Marzo 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

Orientaciones del general Villalba

La organización del Ejército

El general Villalba demostró en su discurso del Congreso, al tratar de la organización del Ejército, que desde el punto de vista internacional venimos comprometidos a una cosa determinada, que trae como consecuencia el desarrollo del presupuesto de Guerra.

«La Liga de las Naciones—dijo—que en los primeros momentos, por las bases que presentó para la paz el Presidente de los Estados Unidos, hizo creer que evitaría para lo porvenir todo conflicto entre los hombres, no parece marchar por un camino muy firme, y por otra parte, el de que todos los pueblos que se han adherido a la Liga de Naciones, y España esta entre ellos y de los primeros entre los neutrales, no pueden menos de preparar los medios, los elementos para intervenir en caso preciso, porque ya se sabe que esa Liga de Naciones había de imponer sus ideas y sus sentencias, en caso preciso, por medio de la fuerza, ya que con documentos solo no había de ser suficiente.

De manera que nosotros, que estamos apartados en un principio de toda corriente europea en cuanto a alianzas o relaciones internacionales, venimos por consecuencia de nuestra entrada en la Liga de Naciones a formar parte de una alianza o liga, el nombre que se le pueda dar no es del caso, y de nuestro aislamiento, no es espléndido como el de Inglaterra, hemos pasado a una alianza internacional que nos obliga en cierto modo a preparar elementos para no ir a la servidumbre con los demás países, sino dentro de nuestros medios y de nuestra población, en condiciones de alternar con ellos y cooperar a los fines de la Liga.»

No cabe una exposición más clara ni un planteamiento más veraz de los términos de la cuestión.

Esto parece, a primera vista, una exageración relacionándolo con nuestro censo de población; pero tengamos en cuenta que en nuestro país cumplen la edad militar todos los años unos 200.000 jóvenes; de este número, deduciendo las bajas por diversos conceptos que la ley autoriza, quedan próximamente 126.000; así que aunque tengamos nosotros un contingente de 86.000 hombres de llamamiento a filas, resulta que quedan siempre más de 30.000 que no pasan por filas, y habrán de recibir simplemente la instrucción militar o no recibir ninguna instrucción.

Y el número de hombres disponibles en caso de guerra depende, como es natural, del número de hombres instruidos.

Una nota tengo aquí—dijo—que por no cansar a la Cámara no la leo, que demostraría que en los ocho años que lleva de funcionamiento la ley del Servicio militar obligatorio, desde el año de 1912, hasta la fecha, apenas hay 450.000 hombres instruidos, porque si bien es cierto que hay algunos llamados del cupo de instrucción, que son los que han recibido una ligera instrucción militar, de ninguna manera se les puede considerar como hombres aptos para entrar en la guerra; podrán tener únicamente un ligero barniz de instrucción militar; y es sabido por todas las naciones que han estudiado la guerra, que la salvación de Francia en los primeros momentos, se debió al mantenimiento del período de los tres años de servicio, que dio lugar a tantas discusiones en las Cámaras francesas.

«Es cierto—continuó—que por muchos se dirá seguramente que los demás países europeos parece que, como consecuencia de la Liga de las Naciones, han de disminuir sus Ejércitos permanentes; pero la realidad es muy distinta, y todo el que haya tenido puesta la atención en lo que ocurre en el mundo, y haya podido leer en estos días las discusiones en las Cámaras inglesa y francesa a propósito de la recluta del 20 en Francia y de la Constitución del Ejército en Inglaterra, se habrá podido convencer de que estos países constituyen Ejércitos permanentes de consideración.

Francia constituye un Ejército permanente de más de 650.000 hombres; Inglaterra, uno de seis divisiones, más seis de reserva inmediata, más catorce divisiones de reserva; en total, más de 450.000 hombres, sin contar el que tiene en el Rhin, en la Mesopotamia, en la India, en Egipto, en Irlanda Italia, que tenía 12 Cuerpos de Ejército, pasa a tener 15.

Y los Estados Unidos, que no tenían Ejército permanente, como es sabido, constituyen un Ejército de 500.000 hombres.

Por consiguiente, no creo que haya una discrepancia extraordinaria en que un país como España, que cuenta con 20 millones de habitantes, y que en caso de guerra debe movilizar cuando menos el 10 por 100 de su población (Francia ha movilizado hasta el 13 por 100) tenga un Ejército permanente de 200 a 216.000 hombres; 200.000 en realidad, porque se quitan 50.000 hombres, durante cuatro meses, que representan 17.000 cada mes.

Este contingente de unos 216.000 hombres ha dado lugar al llamamiento de una fuerza de 86.000; pero si se tiene en cuenta que de estos 86.000 hombres se rebajan 13.000 de cuota y otro pequeño número por otras causas, más de 20.000 que se destinan al Ejército de África, el Ejército de la Península queda reducido a 134.000 hombres, y si de éstos se hace la rebaja que he dicho antes de esos 17.000, resulta que habrá épocas que tendremos 95.000 hombres de Ejército permanente, y si se añade una disminución de un cinco a un seis por 100 por consecuencia de enfermedades y destinos, el Ejército quedará reducido en algunos meses a unos 90.000 hombres.

De manera que no cabe dudar que hay que ampliar los elementos de instrucción intensa, proporcionando campos de instrucción, hoy escasos, y que se trata por todos los medios de aumentar, pero que a consecuencia del incremento grande del valor de la propiedad es cosa que se hace muy difícil en España y resulta que a consecuencia de todo esto la instrucción no puede ser bastante intensa.

Unase, además, a esto, la circunstancia de que la situación de los jóvenes que acuden a las filas del Ejército, a consecuencia del estado social de todos conocidos, hace preciso reforzar desde todos los puntos de vista la instrucción, tanto física como moral, y que ésta no es posible aplicarla desde los primeros momentos.»

Queda razonada la necesidad de sostener un Ejército que responda a compromisos adquiridos, y justificada la existencia de un crecido presupuesto, aunque éste haya de imponer algunos sacrificios al país.

El general Villalba llevó a la Cámara el convencimiento, y luego prosiguió, tratando otros aspectos del problema, que desarrollaremos en sucesivos artículos.

OPOSICIONES

El día 7 de abril próximo, a las cuatro de la tarde, y en la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, comenzarán las oposiciones para ingreso en el Cuerpo Jurídico Militar.

Firma del Rey

De Guerra.—Disponiendo que el general de brigada don Manuel Tourné Esbry cese en el cargo de jefe de Estado Mayor de la Capitana general de la cuarta región y pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el de igual empleo, don Ramón Franch y Traserra, cese en el mando de la tercera brigada de la tercera división de Caballería y pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de brigada, por sus servicios y circunstancias, al coronel de Estado Mayor don Remigio García Ceberra, y al coronel de Caballería don Salvador González Molina.

Nombrando jefe de Estado Mayor de la Capitana general de la cuarta región al general de brigada don Remigio García Ceberra.

Idem general de la tercera brigada de la tercera división de Caballería (Valladolid), al general de brigada don Salvador González Molina.

Confiriendo el mando, en comisión, del primer regimiento de reserva de Caballería (Madrid), al teniente coronel de dicha arma don Angel García Benítez.

Destinando al Estado Mayor Central del Ejército al coronel de Artillería don Juan Sirvent y Bargaña.

Confiriendo a los coroneles de Infantería don Antonio Martínez Vivas, el mando de la Zona de Barcelona, núm. 18; don Manuel Peoli Divino, el de la de Lugo, núm. 43, y don Ignacio Auñón y Chacón, en el cargo de gobernador militar de Teruel.

Idem al coronel de Caballería don Federi-

co Araoz Nolla, al mando del regimiento de Dragones de Montesa, núm. 10 (Barcelona). Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al contralmirante de la Armada don José Rivera y Alvarez de Canero.

Idem igual condecoración al intendente de división, en situación de primera reserva, D. Cayetano Mendo Almunia.

Habiendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco, pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su actual empleo hasta su ascenso a general o retiro, al comandante de Artillería don César Serrano Jiménez, y la misma cruz, pensionada hasta el ascenso inmediato, al teniente coronel de Ingenieros don Manuel García Díaz.

Autorizando al ministro de la Guerra para celebrar en Sevilla concurso de arriendo de un edificio para Fábrica militar de subsistencias, situado dentro de la primera o segunda región.

El Tratado de Paz

En el Senado.—Una reserva sobre Irlanda.—El restablecimiento de la paz con Alemania

WASHINGTON 24.—He aquí el texto de la reserva referente a Irlanda, que ha sido adoptada por el Senado americano:

«Los Estados Unidos, al mismo tiempo que ratifican el Tratado, se adhieren al principio de la libre determinación de los pueblos y a la resolución de simpatía hacia las aspiraciones del pueblo irlandés, que pide un Gobierno de su elección, resolución que fue adoptada por el Senado el día 6 de marzo de 1919.

Declara que Irlanda gozará de un Gobierno autónomo, y se espera que la composición de este Gobierno no se hará esperar. Será admitida prófita en la Sociedad de las Naciones.

Los senadores opuestos al Tratado han pensado, en efecto, que la adopción de esa reserva, hacía imposible la aceptación ulterior de la Gran Bretaña y que el Sr. Wilson no representaría nunca la ratificación de semejante Tratado.

En resumidas cuentas, el Senado ha intentado, sobre todo, destruir el Tratado, y es probable que sea sometido a los Estados Unidos un proyecto de resolución, declarando que el Estado de Paz queda restablecido con Alemania, con el fin de obligar al Sr. Wilson a concertar una paz separada.

El voto de la Comisión mixta, declarando el restablecimiento del estado de paz en Alemania, ha sido entregado a la Cámara de Representantes.

Alemania deberá reconocer cuantos derechos hubieran sido conferidos a Norte América por la ratificación del Tratado de Paz y referentes a asuntos comerciales y extensión de créditos acordados a Alemania.»

La devolución del Tratado.—Juicios de la Prensa americana

NUEVA YORK 24.—La Prensa americana censura en duros términos el rechazo del Tratado por el Senado.

El *New York Herald* hace notar que la actitud del Senado constituye la página más mortificante de la historia americana. «Los muertos de la guerra han caído inútilmente», dice el periódico.

El *New York Tribune* dice que la bancarrota del Tratado es una tragedia que termina con una escena vergonzosa.

Comentarios de la Prensa francesa
PARIS 24.—Los periódicos comentan el fracaso del Tratado en el Senado yanqui. El *Journal* dice:

«Este fracaso es la bancarrota completa de los proyectos de reconstrucción del mundo. No es imposible que la cuestión sea estudiada de nuevo. Quedan dos formalidades por cumplir. Hay que concluir la guerra, y se puede esperar que haya una nueva batalla sobre la manera de hacerlo. Y es necesario discutir la cuestión del pacto anglo-franco-americano.

La mayoría del Senado parece muy favorable al acuerdo que permita defender a Francia contra una agresión alemana.

Además, el funcionamiento de la Sociedad de las Naciones y la reconstrucción del mundo están basados en la cooperación americana. Todo se tiene que rehacer.»

Le *Matin* señala la divergencia entre Wilson y Lodge. Ni uno ni otro tienen fuerza para imponer su criterio. No habrá reconciliación; y no habrá Tratado. «Un secretario de Estado en pañales! Un Tratado de paz fracasado! ¡Qué situación! Sin embargo, América sigue siendo para nosotros la nación hermana, a la que se dirige nuestro afecto y nuestra confianza.»

L'Éclair dice: «Este acontecimiento reclama la reunión inmediata de los representantes de la Entente. Los que contaban con Wilson para mutilar nuestra victoria han sido desilusionados. Lo mejor sería para nosotros entrar en relación con los republicanos, que parecen deseosos de explicarnos su actitud.»

Colegio de huérfanos

Atendiendo a la carestía de la vida en los momentos actuales, y especialmente en lo que se refiere a los artículos de primera necesidad, se dispone que las cuotas que en la actualidad satisfacen los generales, jefes y oficiales que pertenecen a la Asociación del Colegio de María Cristina, para huérfanos de la Infantería, se aumenten en un cincuenta por ciento a partir del próximo mes de abril, invirtiéndose tal incremento única y exclusivamente en mejorar la alimentación de los huérfanos.

La huelga ferroviaria

Los obreros no aceptan la fórmula de arreglo

Las Compañías y el Gobierno.—Una nota de la Presidencia del Consejo

El subsecretario de la Presidencia entregó ayer tarde a los periodistas en el Congreso la siguiente nota:

«Los representantes de las principales Compañías de ferrocarriles han visitado al presidente del Consejo de ministros para darle cuenta de las noticias y referencias que han llegado a su conocimiento, relativas a ciertas actitudes que se atribuyen al personal ferroviario, y para rechazar enérgicamente las infundadas insinuaciones a una supuesta confabulación de las Compañías con su personal, sin tener en cuenta que las primeras perjudicadas por las huelgas serían las mismas Compañías.

Se habían negado las Compañías a decir qué mejoras podían conceder al personal, porque esas mejoras dependían exclusivamente de los recursos que les fueran concedidos; pero ante los insistentes requerimientos del personal y las reiteradas invitaciones del Gobierno para que diesen a conocer esas mejoras, lo hicieron así, partiendo del único supuesto que podía tener en cuenta, que era el proyecto aprobado por el Senado y reproducido en la parte esencial por la Comisión del Congreso, y a nadie puede extrañar que habiendo satisfecho esas mejoras las aspiraciones del personal, sienta éste impaciencia por percibir las mejoras cuando antes.

Reconocida por todos los partidos políticos la realidad de los males para que pedimos remedio, y la urgencia de sacar al personal ferroviario de la triste situación en que le ha colocado el encarecimiento de la vida, debemos todos confiar en la rectitud del Parlamento y creer que cualquier acto de violencia, lejos de favorecer, perjudicaría las justas aspiraciones del personal ferroviario.»

Lo que dice el ministro de Fomento.—Una fórmula de arreglo?

A las doce y media de la mañana recibió hoy a los periodistas el ministro de Fomento, que dijo acababa de regresar de la Presidencia.

La situación actual respecto a la huelga ferroviaria es ésta, añadió el Sr. Ortuño: Acabo de proponer a los directores de las citadas Compañías una fórmula que puede ser eficaz, y que ha sido acogida con gran simpatía, pero sobre la cual no me pueden dar contestación definitiva hasta que los precitados directores consulten con sus respectivos Consejos de Administración.

Dijo también que ha salido con toda regularidad el tren correo de Barcelona a Madrid y cuatro correos más que parten de aquella ciudad. Tiene la impresión de que todos los trenes de viajeros que salieron anoche han llegado a su destino, pues existía un acuerdo en tal sentido entre los ferroviarios huelguistas.

El director del Norte es más optimista que los restantes directores, creyendo que el movimiento huelguista en esta línea es menos grande, por no existir unanimidad entre ellos.

Terminó manifestando que esperaba de un momento a otro la contestación que han de darle los directores de las Compañías, sobre si aceptan o no la fórmula de arreglo que él les propuso.

Los periodistas acordaron entonces esperar en el Ministerio el tiempo necesario para conocer la contestación.

En la estación del Mediodía

Momentos antes de ser recibidos por el ministro de Fomento acudimos a la estación del Mediodía, en donde nos manifestaron que a las doce en punto se habían paralizado todos los servicios, no habiendo salido el mixto de Extremadura que tenía la salida en dicha hora.

Por los andenes de la estación vimos muchos empleados que paseaban por allí comentando la ininidad de las Compañías que reciben, en cada momento, de los depósitos de máquinas y de casi todas las estaciones, dando cuenta de que secundan la huelga.

Las precauciones que se han tomado son grandísimas, patrullando por la estación, constantemente, fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil al mando de un capitán.

El movimiento es general en esta estación, habiendo abandonado el trabajo casi todo el personal, tanto el de talleres como el de la estación y oficinas.

De Villaverde y estaciones próximas han contestado al inspector general que no recibirían los trenes que lleguen allí, si alguno sale. En vista de ello, se ha desistido de que salga tren alguno, aunque la Compañía cuente con varios equipos técnicos de maquinistas y fogoneros, que se hallan dispuestos a conducir el tren que se les señala.

Un ofrecimiento al Gobierno

Ha visitado al ministro de Fomento el Sr. De Miguel Romaguera, en nombre de la Asociación General de Jubilados y Retirados de España, para ofrecer el incondicional concurso de la misma al Gobierno, con ocasión de la huelga ferroviaria, por si se considerasen útiles sus servicios.

En Barcelona

Estalla la huelga y los militares se encargan de los servicios.—Los ferroviarios del Norte secundan el paro.—El gobernador contra la Compañía.—Buscando el Comité de huelga.

BARCELONA 24.—Durante el día de ayer se han circulado avisos a todas las estaciones de la red catalana, en los que se disponía el paro para las doce de la noche.

A las cinco de la tarde, convocados por el Sr. Maestre, se reunieron en la División de ferrocarriles los interventores del Estado para adoptar disposiciones relacionadas con el paro.

En la estación de Madrid, Zaragoza y Alicante, durante la noche de ayer, la animación era extraordinaria.

A pesar de los rumores circulados de que el expreso de Madrid llegaría solamente hasta Caspe, en taquilla fueron vendidos todos los billetes para el mismo.

A las siete de la tarde celebró una reunión el personal ferroviario y acordó ir a la huelga. Entre los ferroviarios circuló una hoja, en la que dicen que, de completo acuerdo, los Comités representativos de los compañeros de Madrid, Zaragoza y Alicante, red antigua, Norte y Madrid, Cáceres y Portugal, han acordado, en vista de la convicción absoluta de que con los paliativos no llegarán a conseguir las mejoras solicitadas, se ven obligados a recurrir al último extremo que pueden adoptar para conseguirlos.

En su vista—agrega la nota—ponemos en nuestro conocimiento, para su ejecución, que hemos acordado comience el paro general, absteniéndose de prestar servicio el personal de la red catalana a las veinticuatro del lunes, día 22.

A continuación se dan en la nota instrucciones para el cese del trabajo en los últimos trenes que llegan a Barcelona durante la noche.

A las siete y media de la tarde se presentaron en la estación de Madrid, Zaragoza y Alicante dos equipos completos del regimiento de ferrocarriles, de guarnición en Valencia, al mando de un capitán.

Estos militares subieron al expreso, con la orden de hacerse cargo del tren en Caspe si lo abandonaban los empleados de la Compañía, pero se cree que poco después de salir de Barcelona se habían encargado del mando del convoy para evitar cualquier acto de sabotaje.

De todos modos, habrá permanecido el expreso en Caspe hasta la madrugada, en que seguiría su viaje a Madrid.

Según nuestras noticias, el Gobierno ha dictado las oportunas órdenes para que el trayecto de Madrid a Barcelona esté estrechamente vigilado, al objeto de que el expreso llegue a la corte.

El correo de Valencia salió a su hora sin equipo militar.

Desde las cuatro de la tarde deayer, fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad ejercen estrecha vigilancia.

El gobernador ha celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación sobre el conflicto ferroviario y las medidas adoptadas.

Varios alcaldes de la provincia han dirigido comunicaciones al Sr. Maestre en las que dan cuenta de que los jefes de las estaciones les hacían entrega de las mismas, a las que el gobernador contestó que por ningún concepto lo consentirían, pues la huelga era ilegal.

También conferenció el Sr. Maestre con los ingenieros de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, a los que entregó un oficio para dicha compañía, rogándola que indicase si tenía noticias de la huelga proyectada, y en caso afirmativo si disponía de elementos suficientes para que los servicios no se interrumpiesen.

Esta contestó en forma vaga y sin concretar, agregando que no tenía del pago noticia oficial alguna.

La Compañía—ha dicho el Sr. Maestre—no cumple con su deber aun en el caso de suponerla ajena al movimiento, pues no ha solicitado el concurso de las autoridades para evitar la paralización del tráfico. He preguntado a los ingenieros—agregó el gobernador—qué medidas habían tomado para asegurar la llegada de los trenes, y me han dicho que el mixto de Madrid había salido sin novedad, pero que no respondían de su llegada.

La Compañía pidió permiso al gobernador para fijar en las taquillas carteles diciendo que no respondía a los pasajeros de que pudiesen llegar a su destino. El señor Maestre, no sólo prohibió se fijasen estos avisos, sino que le envió un oficio en el que la hace responsable si no llega el expreso de Barcelona a Madrid.

Estoy convencido—ha dicho el señor Maestre—de la participación directa e inmediata de la Compañía en la huelga.

Antes de estallar el conflicto, el Comité de huelga, en su mayoría empleados de oficinas, ha abandonado Barcelona, pues no ha sido hallado ninguno en su domicilio.

El general Weyler se ha ofrecido al gobernador para cuanto sea necesario al objeto de ayudar en la resolución del conflicto que ha estallado esta noche.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo. ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo. RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra. HEINE

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia. CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado. F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría. SAN JERONIMO

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Améaga, 5; VALENCIA: Quios; CO. Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL **Ejército y Armada**

SUCURSALES: BARCELONA: Méndez Núñez, 7; BURGOS: Vitoria, 18; Teléfono 390-S.P.; Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puer tos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA

Fisán

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alteraciones que sufre su organismo, encuentran en el Fisán su mejor remedio. El Fisán es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

SE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS. DIRECCION: AVILA 102 HOTEL. Telefono 5.1008. FABRICA: NACIONES 17. HOTEL

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alicá, 49. :—: Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

Pastillas BONALDI

CLORO-BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17. :—: (1)

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU se ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la peptona. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Físicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

TA EN TODAS LAS FARMACIAS

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN
Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIMAULT & C.º - RIGAUD & CHAPOTEAU)
8, RUE VIVIANNE - PARIS

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmeramiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó en diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

En el Parlamento

SENADO

23 MARZO

Se abre la sesión a las cinco menos veinte, con regular animación en los escaños. Preside el Sr. Sánchez de Toca.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El general PRIMO DE RIVERA dirige tres ruegos al ministro de la Guerra, referentes al cumplimiento de una Real orden sobre Academias militares, otra referente al descuento que sufre el Ejército, todo en las distintas escalas, que considera excesivo, y por último trata de la cuestión delinquente.

El ministro de la GUERRA le contesta que hará cumplir la Real orden referente a las Academias militares, y respecto a los demás extremos tratados por el Sr. Primo de Rivera se muestra conforme con ellos.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ recuerda que en el año 1911, el Sr. Rodríguez, a propósito del inquilinato, dio su palabra de honor de que éste no sería satisfecho por los militares, a pesar de lo cual, se paga en parte por éstos.

Con relación a una nota oficiosa del Ministerio de la Guerra, respecto a la amortización de vacantes y reedificación de sueldos, pregunta al ministro cuál es el propósito que le anima respecto a la oficialidad.

El ministro de la GUERRA contesta con evasivas a la pregunta formulada, por lo que el Sr. IZQUIERDO VELEZ le dice que su propósito lo estima irreflexivo e injusto, palabras por las que es llamado al orden por la Presidencia.

El ministro de la GUERRA hace protestas de su amor a la oficialidad.

El marqués de SANTA CRUZ dirige un ruego al ministro de Fomento sobre repoblación forestal.

Pregunta cuál es la fecha en la que oficialmente debe darse para España por terminada la guerra europea.

El presidente de la CAMARA ofrece trasladar el ruego.

El marqués de HERRERA, en nombre de las Cámaras de la Propiedad de Madrid y Barcelona defiende a los caseros de los ataques injustos que se les dirigen con motivo de la compañía que se viene siguiendo contra el aumento de los alquileres, y advierte que no es posible que el Gobierno, como se le atribuye, piense en buscar una solución mediante un Real decreto, porque éste sería nulo al pretender modificar el Código civil.

El problema de la vivienda en Madrid, obedece a la gran cantidad de provincianos que han venido a vivir aquí.

(Entran en la Cámara los ministros de Gracia, Justicia y Gobernación.)

(La Cámara completamente distraída, nos impide con sus conversaciones oír bien al orador.)

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA anuncia una proposición de ley para evitar que se cometan abusos, pues el Gobierno está resuelto a no atropellar derechos de nadie, pero a no consentir que se atropalle tampoco a los inquilinos.

El Sr. BUENDIA hace un ruego relacionado con el Jurado, como institución jurídica, y de las dificultades que supone para algunos el cumplir su misión y de las dificultades también con que luchan para cobrar sus dietas, lo que origina cierto malestar que es preciso corregir porque sea contra la propia institución.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA reconoce que ha podido existir la situación a que se refiere el Sr. Buendía; pero en la actualidad este servicio se lleva ordenadamente, y para evitar que en los últimos meses del ejercicio no puedan pagarse las dietas, dice que en el presupuesto está ya partida suficientemente dotada.

El Sr. BUENDIA rectifica.

El Sr. GALVÍD: Se ocupa del gravamen que piensa establecer en Francia la Comisión de Presupuestos sobre valores españoles, y pregunta al ministro de Estado qué hay sobre ello.

El ministro de ESTADO dice que no tiene antecedentes del asunto porque no se le ha anunciado la pregunta, pero que desde luego se adoptarán las medidas oportunas.

El Sr. URÍA se ocupa de la aplicación en Oviedo de la ley del descanso dominical, que da lugar a frecuentes alteraciones y colisiones. Pregunta si existen o no las excepciones a que se refiere el art. 9.º del Reglamento para la aplicación de la ley.

(Entra en la Cámara el ministro de Hacienda.)

El ministro de la GOBERNACION le contesta ofreciendo estudiar el asunto con la mayor atención.

El Sr. FABIE pregunta qué fundamento tienen los rumores hoy propalados respecto al alcance y extensión de la huelga ferroviaria.

El ministro de la GOBERNACION: Es, desgraciadamente, cierto el planteamiento de la huelga, y que el Gobierno tiene adoptadas las posibles medidas y aplicará la ley. (Muy bien, muy bien)

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta. Se aprueba el dictamen de la Comisión sobre concesión de un crédito de 650.000 pesetas al presupuesto de Gracia y Justicia.

El Sr. CODORNIU apoya una proposición de ley pidiendo que se incluya en el plan de ferrocarriles secundarios el de Mula a Murcia.

CONGRESO

23 MARZO

A las tres y cuarenta abre la sesión el señor Sánchez Guerra. Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

Los escaños, muy animados. Las tribunas, llenas. (Se nota gran expectación.)

En el banco azul, el ministro de Fomento y el presidente del Consejo.

La huelga ferroviaria

El ministro de FOMENTO: Si la Cámara está conforme en suspender... (Los ciervistas y socialistas no le dejan terminar la frase y rompen en formidables protestas. El tumulto es grande; se oyen voces de "Arrastrar al Gobierno" [Esto es una farsa] "Fuera farsantes" [Que se vaya el Gobierno] Las tribunas intervienen también en la protesta, y el escándalo es grande, hasta que el presidente logra restablecer la calma.)

El ministro de FOMENTO: No se alarmen los señores diputados; yo quería proponer que hasta que estén terminadas algunas importantes gestiones que el Gobierno está haciendo con las Compañías y obreros huelguistas, con objeto de no malograrlas, que se aplase la discusión. (Nuevo escándalo, las protestas se repiten y arrecian.)

El presidente de la CAMARA recoge las palabras del ministro de Fomento, proponiendo que se suspenda el debate, pero dadas las muestras que la Cámara termina de dar, de ser contraria a ella, va a conceder la palabra al Sr. Sabotit.

El Sr. SABOTIT: Todas nuestras sospechas de ayer se han confirmado hoy gracias a la complicidad ministerial. (Fuerzas rumberas.)

El plan de las Compañías era sólo llegar a una huelga de brazos caídos. Al llegar a esta Cámara yo y otros señores diputados, entre ellos creo que el señor Cierva, varios grupos de ferroviarios se nos han acercado para decirnos que ellos no están en huelga, sino que los han echado, los han expulsado del trabajo por orden de sus jefes, añadiéndonos que se marchasen a sus casas y no trabajasen, pues seguirán cobrando su jornal.

Eso es obra de ese Gobierno que está vendido a las Compañías, que es traidor a España. (Gran escándalo. La mayoría de la Cámara apoya al orador, increpando al Gobierno e interviniendo en la protesta incluso las tribunas.)

Esta huelga no tiene más ideal que la ruina de la nación.

Los agitadores están ahora en el banco azul, están en la cabecera de ese banco, en el presidente del Consejo, que al mismo tiempo que dirige los destinos de este mismo país, es presidente y consejero de muchas grandes Compañías. (Largos rumberos.)

Las Compañías han hecho público al personal de que el Gobierno les prometió que fuera como fuera ayer estaría aprobada la elevación de tarifas.

El presidente del Consejo ha recibido telegramas de millares de ferroviarios, en los que se ofrecían para trabajar sustituyendo a los huelguistas. Nosotros tenemos copias de esos telegramas, y no sabemos que el presidente haya dado a la publicidad esos telegramas.

¿Por qué ahora el duque de Zaragoza y los jefes de la Acción Ciudadana no prestan su ayuda al país?

Vosotros tendréis la culpa y la responsabilidad de lo que ocurre. Nosotros queremos que este estado de cosas continúe, pues así estará justificada la proclamación de los soviets y la sublevación del Ejército y de la Marina.

El presidente del CONSEJO: Nosotros nos oponemos siempre a esos augurios... El Sr. PRIETO: ¡Soluciones!

Varias voces: ¡A la cárcel! (El escándalo se reproduce.)

El presidente del CONSEJO: El secretario tiene, para dar lectura, una proposición incidental en donde se trata del asunto que nos ocupa, para que, una vez leída, la Cámara se produzca en el sentido que más o convenientemente estime.

Nosotros queremos sostener el principio de autoridad, castigando a todo aquel que falte a las leyes.

(Nuevas protesta y voces de ¡Buena está el principio de autoridad! ¡Farsantes! El barullo es tan enorme y continuo, que aunque el presidente del Consejo continúa hablando, no podemos cogerle más que frases sueltas.)

El presidente del CONSEJO: El Gobierno tiene toda la dignidad... (Varias voces: ¡No! ¡No! ¡No tiene ninguna!)

Ese es el régimen de democracia que vosotros defendéis. (Aplausos de la mayoría.) (Grandes protestas en las izquierdas. Estamos en un escándalo continuo. Hasta las tribunas están enardecidas, oyéndose en una de ellas: ¡Vámonos; esto es una vergüenza!)

Sois libres para juzgar la actitud del Gobierno; pero dejarnos que nos expliquemos. Se da lectura de una proposición del señor Cierva, en la que se pide que la Cámara declare que la huelga ferroviaria ha sido declarada por las Compañías concesionarias, por lo que el Gobierno debe inculparse de las Compañías y castigar a los culpables. (Grandes aplausos incluso de socialistas y radicales.)

El Sr. CIERVA: Nos encontramos en un momento grave en el que se recogen los frutos de las debilidades y complicidades de los poderes públicos, por lo que es preciso que todo hablemos claro.

No es aventurado decir que una de las cosas que más influyeron para la constitución del actual Gobierno, fue el problema ferroviario.

El presidente del Consejo al formar este Gabinete que quería que fuese parlamentario, prescindió de la minoría que preside, ¿por qué?

Con ello, yo tengo la convicción de que el presidente obedecía a un voto que se le puso. (Grandes rumberos.) Sabiendo como yo pensaba con respecto al aumento de las tarifas ferroviarias, creyeron que mi presencia en ese Gobierno sería un inconveniente.

Estando yo en Murcia recibí un telegrama de importantes servicios bancarios, en el que me pedían que prestase mi apoyo para aprobar por decreto la elevación de las tarifas ferroviarias en un veinticinco por ciento, añadiendo que casi todos los jefes de fuerzas políticas les habían prometido para ello su ayuda.

(El Sr. Alba pide la palabra.) Al anuncio de la huelga ferroviaria ya ha respondido la Bolsa con un alza en los valores ferroviarios. (Largos rumberos.)

La nación, ante la vista del problema ferroviario, va a ser víctima de los que piden y patrocinan ciertas cosas.

Yo tengo que hacer público una cosa que he sabido y es que cuando el Sr. Gimeno salió del actual Gabinete, éste le dijo al conde de Romanones: Me han visitado varios directores de grandes Compañías ferroviarias para anunciarme que si salgo del Gobierno van a la huelga general.

He de decir también que las Cámaras de Comercio iban a celebrar una Asamblea para ver el modo de auxiliar a las Compañías, y el Gobierno hizo gestiones oficiosas para que esa Asamblea se aplazase. (Grandes rumberos.)

Coincidiendo la celebración de esta Asamblea, que se intentó suspender o aplazar, el Gobierno ha hecho que explote la huelga.

Hace historia de los trabajos que las Compañías han realizado cerca de los obreros para arrastrarlos a la huelga, y dice que es notoria y mal intencionada la propaganda que hacen las Compañías de que si se elevan los precios de las subsistencias, será por culpa de la industria y el Comercio y no de la elevación en las tarifas ferroviarias.

Cita el suceso ocurrido en la estación de Barcelona con la aparición de un cartel, que decía que el expreso se detendría a las doce de la noche, y que el propio gobernador civil hizo quitar.

¿Qué hacía el ministro de Fomento ayer, toda la tarde, en el banco azul, en momentos tan graves?

gado a ir a la huelga a sus obreros. La Compañía ha expulsado hoy a todos sus obreros a una hora convenida, cerrándoles las oficinas y los talleres.

La protección del Gobierno es punible, y más punible porque con ella protege a personas pudientes en contra de los intereses de obreros y democracias.

Los que creemos que por esta huelga el país va a sufrir una gran pérdida y gran carestía en su vida, no podemos callar.

Mientras el Gobierno no declare que va a tomar medidas energéticas y salir a hacer frente al conflicto, mis amigos no le prestarán ayuda ni para el Presupuesto ni para nada.

Esta huelga está preparada por los directores de la Compañía.

El Sr. ALCALA ZAMORA: Es un delito de rebelión. (Voces de ¡muy bien!)

El Sr. CIERVA: ¡Eso es! El Sr. SABOTIT: ¡A procesar al Gobierno! El Sr. ALCALA ZAMORA: ¡Con más razón que se os procesó a vosotros! (Largos rumberos.)

El Sr. CIERVA recuerda la huelga ferroviaria inglesa y cómo fue resuelta. Nosotros no podemos callar y tampoco callará el país al ver que la huelga está preparada por las Compañías, por los consejeros y por otros primates; pues el pueblo sabe que son raros los Gobiernos que no tienen entre sus ministros consejeros de Compañías, como saben también que ese Gobierno está a sueldo de las Compañías.

El Gobierno está obligado a tomar medidas extraordinarias.

Uno de los artículos de las concesiones a las Compañías prohíbe la suspensión del tráfico. ¿Qué espera, pues, para incuarse de esas líneas?

Hay que ir a ello y nacionalizar los servicios.

Mientras no hagais esto, os lo advierto, no os dejaré un día tranquilos, os combatiré en todo momento, pues es a lo menos ¡que me obligue mi patriotismo!

Tened presente también que si aprobáis esas tarifas, la sanción popular será irresistible, histórica y ejemplar. (Grandes rumberos.)

Este país no puede ser colonia de unos cuantos políticos desaprensivos y de otros tantos capitalistas. (Grandes aplausos en los bancos de los ciervistas y mauristas.)

El presidente del CONSEJO: El Sr. Cierva ha hecho un discurso político, en el que ha llegado a ciertos extremos a los que yo nunca creí podría ni se atrevería a llegar.

(El orador es tan frecuentemente interrumpido y es tal el barullo, que su sola presencia y va en los bancos de las izquierdas y mauriciervistas, que apenas podemos oír lo que dice.)

Nosotros—añade—queremos que el problema ferroviario se resuelva en el Parlamento, con la voz y el criterio de la mayoría de la Cámara.

Es completamente falso que a este Gobierno se le pudiese veto para que en él entrara su señoría.

(El orador sigue hablando durante más de media hora, sin que nadie logre oír ni entender lo que dice.)

Frecuentemente es repetido por los socialistas que gritan: ¡A la incautación! ¡Al grano! ¡Basta de camelos!

Escándalo formidable Al levantarse a hablar el Sr. Dato es acogido con gausas por los socialistas.

Los datistas se levantan entonces airadamente en sus escaños, protestando de la actitud de los socialistas. Varios diputados esgrimen bastones. El socialista Sr. Menéndez se pone entonces de pie en su escaño, y con aire resuelto, esgrimiendo otro bastón, les reta a que salgan fuera. El escándalo es ensordecedor. Diputados socialistas y datistas bajan de sus escaños, enarbolando los bastones, y llegan así hasta el centro del salón, no llegando a las manos por interponerse varios ministros y senadores. El espectáculo es por demás, pintoresco. Las tribunas, puestas también en pie, jalean y alientan a uno y otro bando, oyéndose voces de: ¡Cobardes! ¡Farsantes!

Restablecida tras largo rato la calma, se levanta otra vez el Sr. DATO que empieza lamentándose de la actitud de los socialistas, de no dejarle hablar cuando él siempre es respetuoso con todos.

El partido liberal está al lado del Gobierno, siempre que como ahora se presenten graves conflictos, para apoyarlo y robustecerlo en busca de soluciones, pero, advirtiéndole que de no hacer esto el Gobierno y sus amigos, están dispuestos a exigirle toda clase de responsabilidades.

Defiende la participación de los políticos en los Consejos de Administración de las Compañías ferroviarias, recordando para ello el precedente de Cánovas y Sagasta.

Respecto al proyecto de elevación de tarifas, nosotros reformaremos y mejoraremos en él todo aquello que el Gobierno no haga cuestión de Gabinete.

El Gobierno está obligado a cumplir sus deberes, y si no los cumple nosotros mismos estamos dispuestos a derribarlo.

El presidente de la CAMARA propone que, cumpliendo lo acordado ayer se vote ahora el artículo 112 del reglamento de la guillotina, y si luego se quiere continuar el debate sobre la huelga ferroviaria, que se habiliten horas extraordinarias.

Con generales protestas de las izquierdas, se empieza a votar nominalmente dicho artículo 112.

Por 219 votos contra 9, queda aprobada la propuesta citada.

Presupuesto de Guerra El Sr. BARCIA pide que se vuelva al debate de la proposición.

El presidente de la CAMARA expone que ha de procurar acarcarse cuanto pueda al deseo de algunos diputados, de que se vuelva al debate sobre la proposición.

Forman la Comisión: Enrique López Balboa, Emilio Fluiter, Lucas Garzón, Juan Sanz, Luis Romo, Nicasio Terol, Lorenzo Barrio Morayta, José Romay y Fulgencio de Miguel.

Se expenden las tarjetas al precio de 10 pesetas, en los siguientes puntos: Lucas Garzón, Trafalgar, 19.—Cervecería Vinos, Glorieta de Bilbao.—Fulgencio de Miguel, Trafalgar, 22.—Desiderio Muñoz, López de Hoyos, 120, tienda.—Julian Serna, Goya, 49.—Silverio Muñoz, Serrano, 78.—Patrio Olmedo, Serrano, 22.—Jesús Burgos, Cartagena, 10.—Santiago Temprano, Goya, 14, farmacia.—Rogelio García, Acosteros, 2.—Ambrosio Sanz, Bravo Murillo, 144.—Julian Sanz, Glorieta, Ruiz Jiménez, 2.—Félix González Rojas, Rodríguez San Pedro, 32.—Emilio Fluiter, Caballero de Gracia, 10 y 12, camisería.—Enrique López Balboa, Alberto Aguilera, 40, 1.º.—Juan Sanz, Montaña, 29, joyería.—Libería Internacional de Romo, Alcalá, 5.—Andrés Trueba, Ballesta, 18.—J. Castiella del Pilar, Huertas, 54.—Enrique Flores Valles, Cruz, 7 y 9, fumistería. Casa Ondategui, Montaña.—Basilio Lcalle, Cava Baja, 21 y 23.—Nicasio Terol, Montaña, 36, camisería.—Enrique Fraile, Plaza de la Cobada, 9.—Joaquín Carrasco, Apodaca, 3, peluquería.

En el paseo de la Castellana chocó ayer tarde el automóvil del gobernador civil con un tranvía del Hipódromo.

Del encontronazo resultó herido levemente el chauffeur.

El auto sufrió desperfectos.

U- hombre herido

Mientras se hallaba bailando anteaer en el merend ro de La Huerta, fue agredido por un desconocido Mariano Martínez Sañudo, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Ladrón detenido

Ayer fue detenido un criado del marqués de Villarias que había desaparecido en unión de varias alhajas valoradas en 3.000 pesetas.

La niña de ocho años, María Sola Romero fue atropellada ayer tarde en la calle del Marqués de Urquijo por el automóvil que guiaba su propietario D. Manuel Méndez de Vigo.

La infeliz criatura, que fue auxiliada en el Hospital militar de urgencia, sufrió lesiones gravísimas en diferentes partes del cuerpo y probable fractura del cráneo.

También fue atropellado por otro automóvil, en la calle del Conde Duque, Pilar González Cantero, de setenta y cuatro años, quien sufrió graves lesiones.

Fue auxiliada en la Casa de Socorro del distrito.

Por último, en la calle de Jorge Juan atropelló otro automóvil a Justo Rodríguez, de quince años de edad, produciéndole graves lesiones.

TEATROS

ESPAÑOL.—Hoy 24, miércoles, a las diez de la noche, tendrá lugar el beneficio de Francisco Fuentes, con el drama de Zorrilla, «Traidor, inconfeso y mártir», y la comedia en un acto de Jacinto Benavente, «La fuerza bruta».

PRINCESA.—Hoy 24, miércoles, quince de moda, a las diez de la noche; pasado mañana jueves, quince de abono, y el viernes, a las seis de la tarde, se pondrá en escena el hermoso drama castellano en tres actos y un epílogo, original de D. José Rincón Lezcano, titulado «Espigas de un haz», recientemente estrenado con un éxito que todos los días es ratificado por los entusiastas aplausos del público.

APOLO.—Hoy 24, miércoles, a las seis y media de la tarde, segunda representación de «Trampa y cartón», y a las diez y media de la noche, «Pepe Conde o El mentir de las estrellas».

COMICO.—Hoy 24, miércoles, a las seis y media y diez y media, el drama policíaco nuevo, en cuatro actos, «Los vampiros de Londres».

FUENCARRAL.—El éxito de «Maruxa» ha sido mayor del que se esperaba, habiendo conseguido un verdadero triunfo en la representación de dicha obra las encantadoras artistas Lola Vela y Amparo Barandiarán, el bajo Coronado, el tenor Galindo y el barítono Nadal.

Hoy miércoles tendrá lugar el debut del notable primer actor Manolo Velasco con el «Asombro de Damasco».

NOTICIAS

Con el ceremonial de costumbre se reunió el domingo, a las cuatro de la tarde, en San Francisco el Grande, el Capítulo de caballeros de la Orden militar del Santo Sepulcro, para armar caballero e investir el hábito de la Orden al Sr. D. José Rodríguez de Bustamante, a quien apadrinó el capellán del Capítulo, teniente limosnero de Su Majestad, D. Mariano de Perales Peñasco.

Asistieron los siguientes caballeros: señores Valcárcel, bailío del Capítulo; Cabello y Lapedra, cancliller; Perales, López Olivas, Contreras, Rájula, marqués de Ugena, de Camilleros y de Olivart, Muro, Moreu, de Benito, López Franco, Seljo, Rejos, Jiménez y Martínez Carrasco.

La Villa Sachino, en Biarritz, que pertenecía a la Reina Natalia de Sarvia, y en que vivió tantos años la augusta señora, ha sido comprada por su sobrino el Príncipe Ghika.

Varias familias españolas han alquilado «villas» para este verano en dicha población, entre otros, los Príncipes Pío de Saboya, los duques de Baena y los condes de Romanones.

Ha regresado de su finca de Santander el conde de la Cibera.

También han regresado de su viaje de novios los duques de Hernani.

En la sala del trono del palacio de Mónaco, en presencia del Príncipe Alberto de Mónaco, del Príncipe heredero y de los miembros de la familia de Polignac, de la rancia aristocracia francesa, se ha celebrado el matrimonio civil de la duquesa de Valentinosis con el conde Pedro de Polignac.

Fueron testigos: el coronel Baniez, agregado militar a la Embajada de España en París, representando al Rey Don Alfonso XIII; el contraalmirante Grandelement, representando al Presidente de la República francesa; el vicealmirante Biscaretti, en representación del Rey de Italia; el coronel

barón de Moor, en representación del Rey de Bélgica, y M. Eugenio Marquet, presidente del Consejo Nacional de Mónaco.

En San Sebastián ha fallecido, a los setenta y seis años de edad, el conde de Heeser.

Estaba casado con la hermana del ex ministro peruano Sr. Candamo, de cuyo matrimonio deja cinco hijos: D. Augusto, don Arturo, la señora de Amezcaga, madame Didier y E. de Heesen.

Otros dos hijos del conde de Heesen, don Oscar y D. Pedro, fallecieron hace algún tiempo. Este último fue secretario de nuestra Embajada en París.

En el restaurante La Huerta se celebró anteaer, a la una de la tarde, un banquete en honor del concejal electo por el distrito de Buenavista, D. Gregorio Simón Palomero, al que concurrieron más de 1.000 electores y amigos del mismo.

Con el homenajeado ocuparon la mesa presidencial el señor conde de Santa Engracia, el alcalde Sr. Garrido Juaristi, los concejales Sres. Marcos Manchón, Fernández Moreno y Tarfe; los ex concejales Sres. De Miguel, Marcos Cerada y Martín Pindado y otros.

A la hora de los brindis dio cuenta el señor De Francisco, de la Comisión organizadora, de las adhesiones recibidas; el señor Marcos Manchón alabó cumplidamente las circunstancias personales que concurren en el Sr. Palomero, deduciendo de su análisis cuán útil y benéfica ha de resultar su labor para los intereses del vecindario, y el alcalde pronunció sentidas frases de encomio del festejado, saludando, de paso, a sus electores de Buenavista, que también le elevaron a él al cargo de concejal, merced a lo cual se encuentra al frente de la Alcaldía, prometiendo que al salir de ésta, perseverará en la defensa de los intereses de Madrid, considerándose un hijo de él.

A continuación el conde de Santa Engracia destacó la lealtad del Sr. Palomero a la causa liberal, tanto como sus excepcionales condiciones.

Finalmente, el homenajeado, en términos de gran emoción, agradeció intensamente la calorosa manifestación de simpatía de que era objeto, expresando que no llevaba otros deseos al Consistorio que el de resultar útil a Madrid en general y en particular al distrito de Buenavista que le había honrado confiándole su representación.

Al terminar fue calorosamente aplaudido.

Compañía Transatlántica.—El vapor Legaspi, de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 15 del próximo abril de Cádiz y el 20 de Barcelona, en expedición ordinaria para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Real Academia Nacional de Medicina.—La Conferencia de extensión de cultura médica que se celebrará en esta Academia hoy 24, miércoles, 24 de los corrientes, a las siete de la tarde, está a cargo del doctor D. Gustavo Pittaluga, ocupándose de «Las hemodiosis y las leyes mendelianas».

La entrada es pública.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy 24, miércoles, día 24 del corriente, a las seis y tres cuartos de la tarde, el Excmo. Sr. D. Manuel de Burgos y Mazo, ex ministro de Gracia y Justicia y Gobernación y académico de número de la Real de Ciencias Morales y Políticas, disertará acerca del tema «Algunos efectos de la evolución moderna en la estática social de España».

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 10, beneficio de Francisco Fuentes, Traidor inconfeso, y mártir y La fuerza bruta.

PRINCESA.—(Compañía Guerrero Mendoza).—A las 10, 15 miércoles de moda, Espigas de un haz.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—A las 10, Una aventura en París.

APOLO.—A las 6,30, Trampa y cartón. A las 10,30, Pepe Conde o el mentir de las estrellas.

COMICO.—Compañía de dramas policíacos.—A las 6, Los vampiros de Londres (4 actos). A las 10,30, Los vampiros de Londres (4 actos).

INFANTA ISABEL.—A las 6, popular, El mundo es un pañuelo. A las 10,15, Prisionera y A la cola, a la cola.

ESLAVA.—A las 5,30, y 10,15 (Kursaal), Arte de amar, Colombina está rabiosa, El movimiento continuo y Variedades.

ZARZUELA.—A las 10, primera representación de la opereta, La casta Susana. Nuevos couples por Esperanza Iris. Bailables por las hermanas Corio.

LARA.—(Compañía de comedia de Ernesto Vilches).—A las 6, Wu-Li-Chany. A las 10, El comediente.

COLISEO IMPERIAL.—A las 6,30, Un drama de Calderón y Fin de fiesta, Sagra del Río.

NOVEDADES.—A las 6, El monigotillo. A las 7,15, La Pitiusilla. A las 9,15, El mantón rojo. A las 10,30, El suceso de anoche. A las 11,45, El hombre más barato de España.

TEATRO FUENCARRAL.—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 6,15, El asombro de Damasco. A las 10, El asombro de Damasco.

CINE GRAN VIA.—Continúa de cuatro a una. Todos los días variado programa.

PRINCIPE

LA SITUACION EN ALEMANIA

Se normalizan los servicios pero no hay tranquilidad

El Príncipe Joaquín

BERLIN 24 (vía Londres).—A pesar de los rumores contrarios que circulan, se desmiente que el Príncipe Joaquín esté en libertad.

Los espartaquistas

BERLIN 24.—Los espartaquistas continúan siendo dueños de la situación en Stettin, Düsseldorf, Elberfeld y Essen, lugares donde reina la más completa anarquía.

En Leipzig, la lucha continúa entre espartaquistas y tropas gubernamentales. En Kiel y el Sudeste de Alemania hay calma, notándose sólo cierta agitación entre los obreros agrícolas de Pomerania y Mecklemburgo.

La ciudad de Gotha, ardiendo

BERLIN 24.—El corresponsal del Chicago Tribune anuncia que la ciudad de Gotha está ardiendo.

Además del Gobierno regresan a Berlín los diputados de la Asamblea

BERLIN 24.—Habiéndose normalizado la situación política y general, además del Gobierno, acaban de regresar a Berlín todos los diputados de la Asamblea nacional que se habían reunido en Stuttgart.

Una prolema del Gobierno.—Los Consejos de obreros siguen ejerciendo el Poder en muchas localidades

BERLIN 24.—El Gobierno ha dirigido al pueblo una prolema, en la que dice:

«Por su lucha victoriosa en favor de la democracia, la clase obrera ha adquirido el derecho de ver garantizados sus derechos políticos y económicos.»

En esta lucha contra los elementos militaristas, el mundo entero habría apoyado al pueblo alemán.

El jueves último el ministro de Francia felicitó al Gobierno alemán por su victoria, y el viernes, el ministro de Inglaterra hizo público que no podía pensarse en que se suministraran víveres y primeras materias ni se concedieran créditos a Alemania sino en el caso de que reinara en el país un régimen constitucional y que el orden y la tranquilidad no estuvieran turbados ni por la derecha ni por la izquierda. ¡Viva la democracia!—El Gobierno del Imperio. Firmado, Bauers».

El Gobierno ha dado por terminada la huelga general, y espera que el lunes se reanude el trabajo; pero se asegura que el paro durará mucho más, pues los socialistas independientes y los comunistas persisten en que la huelga general continúe.

En muchas localidades los Consejos de obreros ejercen el Poder, y se han abierto alistamientos para el Ejército rojo, que ha entrado ya en lucha con las fuerzas del Gobierno.

Son de prever sangrientas colisiones en toda la región de que son dueños los espartaquistas.

La Federación de trabajadores dice en un manifiesto que la contrarrevolución se debe a las exigencias del Tratado de Versalles, que hace la vida imposible al pueblo.

La situación en Berlín.—La capital entre dos fuegos

BERLIN 24.—La capital se ve amenazada por dos lados: al Oeste, por las tropas del Báltico, y al Norte, por las tropas obreras.

Estas últimas han levantado el pavimento y han construido trincheras en las calles. Disponen de ametralladoras y lanzaminas.

Los comunistas afirman que es inminente un levantamiento bolchevique.

El general Steeck, comandante en jefe de las fuerzas gubernamentales, considera muy grave la situación, y ha hecho también construir trincheras en las calles.

Los comunistas trabajan en armar al proletariado.

Las últimas tropas del Báltico salieron de Berlín el domingo, a las diez de la mañana, con armas y bagajes, con la música al frente y con banderas desplegadas.

En los barrios extremos de la capital se disparan tiros contra los trenes, y el tráfico ferroviario se ha reanudado de una manera irregular.

El servicio de teléfonos continúa paralizado. El de aguas no es completo.

La huelga ha dificultado extraordinariamente la llegada de víveres.

Los pocos artículos de que se puede disponer tienen precios fabulosos.

La manteca cuesta a 75 marcos la libra, y un huevo 4,50 marcos.

A consecuencia de la falta de agua, la fabricación de pan es también irregular.

Más detalles de la situación en el Imperio.—Incendios y saques

BERLIN 24.—Los partidos comunista e independiente de Wurtemberg han aconsejado a sus afiliados que se abstengan de toda acción violenta y que permanezcan a la expectativa.

El general que ejercía sus funciones en Stettin ha sido relevado por el Gobierno por ser partidario de von Kapp.

No parece cierto que se haya proclamado la República de los Soviets en el Ruhr, pues la lucha de los obreros fue contra la Reichswehr y no contra el Gobierno.

De Breslau se han retirado las tropas.

Ayer, a la salida del Congreso socialista, hubo sangrientas colisiones, de las que resultaron numerosas víctimas.

En Berlín continúa la huelga. Hoy ha funcionado solamente una línea de tranvías; sigue sin funcionar el teléfono, y el agua se distribuye con grandes intermitencias.

En las afueras siguen siendo tiroteados los trenes.

Los empleados públicos han vuelto a sus puestos.

En Leipzig, los obreros no han entregado las armas, como habían prometido, y se ha reanudado la lucha.

Las últimas noticias señalan nuevos combates en Essen, Romscheid, Düsseldorf, Mulhen y Leipzig.

Los comunistas saquean e incendian los almacenes de víveres y las casas particulares.

Desórdenes en Lisboa

Una manifestación.—Dos bombas.—Las tropas ocupan la parte baja de la ciudad

LISBOA 24.—Los huelguistas del ramo de construcción, tras una reunión en el local de la Sociedad, se dirigieron ayer en numeroso grupo al Chiado, manifestando contra el Gobierno.

Como esta manifestación presentaba mal aspecto, y se oyeron repetidos gritos subversivos, salió a su encuentro un pelotón de Caballería de la Guardia republicana, dispersándolos.

En este momento hizo explosión una bomba entre los caballos, resultando un herido.

Otra bomba explotó poco después, también en el Chiado, produciendo la natural alarma, no sólo entre los transeúntes sino en los moradores de las casas próximas.

Se cerraron los comercios y gran parte de la ciudad tomó marcado aspecto de agitación.

La Guardia republicana tomó posiciones en la plaza de D. Pedro y en sus inmediaciones.

Se han oído de tiempo en tiempo disparos aislados.

La parte baja de la ciudad está ocupada militarmente, recorriendo las calles frecuentes patrullas, quienes no permiten asomar a nadie por las ventanas.

Han sido efectuadas muchas detenciones, especialmente de jóvenes sindicalistas.

Muertos y heridos

LISBOA 24.—A consecuencia de los disturbios de anoche hubo tres muertos y muchos heridos.

Se afirma que el Gobierno está dispuesto a enviar a Africa deportados a todos los individuos presos durante los tumultos y que figuren en el registro de sospechosos.

Bolivia y el Perú

Desórdenes en Bolivia

ORURO (Bolivia) 24.—El día 18 el pueblo apedreó al consulado peruano y arrastró el escudo por las calles.

Los peruanos residentes en Oruro procuran regresar a su país.

Otra nota del Gobierno de Bolivia

LA PAZ 24.—El Gobierno ha publicado otra nota en que justifica las agresiones realizadas contra los residentes del Perú y las Legaciones y Consulados de dicho país, y en la que denuncia que, aparte la agresión realizada contra el jefe del Ejército boliviano, mayor Olmos, cuando regresaba de una misión en el Perú, el Gobierno peruano deportó al ganadero bolivi-

viano Sr. Santibáñez, prohibiendo otros actos hostiles.

Además de esto, las continuas provocaciones de los residentes peruanos excitaron a los bolivianos, los cuales, después de celebrar una reunión, salieron a la calle en imponente manifestación y realizaron los hechos ya conocidos, a causa de la escasez de Policía.

El Gobierno ha contestado a la nota del Perú, expresando que deplora sinceramente los sucesos ocurridos y que serán castigados los culpables.

Precauciones en Lima.—Manifestación de estudiantes

LIMA 24.—Numerosas tropas guardan la Legación y el Consulado bolivianos para impedir cualquier acto de hostilidad contra ellos.

Cinco mil estudiantes reunidos en los Centros docentes de la capital, acordaron protestar contra los sucesos ocurridos en La Paz, y salieron a la calle en manifestación, prorrumpiendo en gritos de protesta.

El Gobierno prohibió la manifestación estudiantil por no haber sido autorizada oficialmente.

La Policía disolvió a los manifestantes.

El canciller ha comunicado a la Cámara que Bolivia ha dado amplias explicaciones sobre su actitud respecto de Arica, lamentando los incidentes ocurridos.

La situación parece perfectamente esclarecida.

El cónsul general del Perú en Madrid ha recibido de su Gobierno el cablegrama siguiente:

«Lima 20.—Situación peligrosa ha desaparecido del todo, gracias acción americana sobre Chile y Bolivia.»

La subida de los alquileres

El mitin del domingo.—Un incidente

En el teatro de la Zarzuela se celebró el mitin anunciado contra la subida de los alquileres.

Dió comienzo a las diez, hora en que todas las localidades del teatro hallábanse llenas por un público numerosísimo.

El presidente de la Asociación de Vecinos de Madrid, entidad organizadora del acto, abrió los discursos explicando el objeto de aquél. Después hicieron uso de la palabra los diputados a Cortes por Madrid, excepto el Sr. Besteiro, que como es sabido se encuentra en Holanda, y los Sres. Teodomiro Menéndez, Barriobero, Salillas y Benítez de Lugo.

Al comenzar su discurso el conde de Santa Engracia, se produjo un incidente que le obligó a abandonar el teatro.

Aparte de este incidente, el mitin transcurrió en medio del mayor orden, aplaudiéndose con entusiasmo las manifestaciones de

los oradores, que protestaron en términos más o menos violentos de la subida de los alquileres, reclamaron rápidas actuaciones de Gobierno e incluso llegaron a amenazar a los caseros con una huelga de inquilinos.

El Sr. Barriobero habló, además, del grupo «Acción» que se propone fundar para combatir a los caseros y excitó a los presentes a que se alistasen en él.

En medio del mayor entusiasmo se aprobaron las conclusiones en las que se pide al Gobierno dicte energicas medidas, concebiéndose para ello un plazo de quince días, pasado el cual, la Asociación de Vecinos considerará llegado el caso de que los inquilinos intervengan de hecho en el conflicto. Se anunció también que el domingo próximo se celebrará un acto al alógo en Barcelona, al que seguirán otros en San Sebastián, Valencia, Sevilla y otros puntos.

El mitin terminó a primera hora de la tarde.

Del Municipio

El alcalde y varios concejales a Zaragoza

En el expreso de Barcelona salieron anoche para Zaragoza el alcalde Sr. Garrido Juaristi, el oficial mayor del Ayuntamiento Sr. Minguet, los concejales Sres. Marcos, García Revenga, Fraile y Silva, el jefe del Negociado de Prensa del Concejo Sr. Pizarroso, el segundo jefe de la Guardia Municipal Sr. Garrido y cuatro maceros.

Regresarán de la gloriosa ciudad de los sitios, donde se verificará el acto de entregar las insignias de la condecoración otorgada a los Sres. Garrido Juaristi y Marcos Manchón, el próximo viernes para presidir el alcalde la última sesión que celebra el Ayuntamiento bajo su férula.



El de mañana publicará las siguientes disposiciones

Ayudantes

Se nombra ayudante del general de división don Luis Jiménez Pajero, al comandante de Infantería don Luis Valeiro; del general de brigada don Enrique Martín, al comandante de Carabineros don Enrique Gómez Santos, y del inspector de Sanidad don José Lorente, al comandante médico don Ignacio Sanz Felipe.

Residencia

Ha sido autorizado para fijar su residencia en Madrid, el general de brigada don José Sanjurjo.

Destinos

Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales de Artillería.

Se nombra vocal de la Comisión mixta de reclutamiento de Albacete al capitán médico don Luiz López Ortiz.

Profesorado

Destínase en comisión, desempeñando el cargo de profesor de la Academia de Artillería al teniente coronel don Julio Pardo y al capitán don Abelardo Sabaya.

Crimen misterioso

La culpabilidad del ingeniero.—Diligencias judiciales

LA CORUÑA 24.—Ha regresado a esta ciudad el Juzgado de Pastoziza, que trae detenidos y ha llevado a la cárcel al ingeniero Del Río y a su cochoero por suponerse que su referencia del suceso es una verdadera superchería.

El ingeniero cuenta que le ataron los ladrones, dejándole en el suelo, cerca del lugar donde se encontraba el cadáver de su esposa, donde permaneció hora y cuarto, sin tratar de incorporarse ni de enterarse del estado de aquélla.

Un rato después, levantóse y se dirigió al Juzgado de Arteijo, para presentar en él la denuncia del hecho; pero sin cuidarse tampoco al marcharse de ver el estado en que su mujer se encontraba.

Asegura que los malhechores llevaban un revólver, pero contra esta afirmación suya, resulta que su esposa aparece muerta, no de disparo alguno, sino a pedradas.

El sólo tiene en la cabeza un chichón, y

su criado tiene un corte en la ropa, que aparece manchada de sangre, por lo que se aprecia que debió de resultar herido, aunque de poca importancia, puesto que no precisó ser curado.

Cada vez es más firme la creencia de que la declaración del ingeniero acerca de que fueron agredidos por unos enmascarados es falsa, y que se trata de un parricidio, cuyo autor es el propio ingeniero.

El Juzgado ha estado en la cárcel, interrogando aisladamente al ingeniero y al cochoero, que continúan incomunicados, sobre las declaraciones que hayan prestado se guarda absoluta reserva, aunque se sabe que el cochoero hizo importantes revelaciones sobre el hecho.

El juez ha vuelto a ir al lugar del suceso para asistir a la autopsia y comprobar determinados extremos.

El rumor público culpa al ingeniero del asesinato, y se asegura que sostenía varios amores, lo cual parece que le obsesionaba de tal modo, que llegó a intentar que se incaora un expediente declarando demente a esposa.

En el domicilio de ingeniero ha sido encontrada una toalla manchada de sangre y ropas, ensangrentadas también, que se han enviado al laboratorio para su examen.

Conflictos sociales

Las huelgas de Logroño

LOGROÑO 24.—Los patronos abrieron hoy las fábricas y anunciaron que habría trabajo en las obras.

Imponían la condición de rechazar a los obreros pertenecientes al Sindicato único.

Estos, reunidos en asamblea, acordaron no admitir las bases de los patronos y contribuir con una cuota extraordinaria para socorrer a los obreros que despedían.

En las inmediaciones de los talleres hubo esta mañana grupos de sindicalistas. Fueron a observar quién se decidía a trabajar.

Panaderos y sombrereros

SEVILLA 24.—Varios obreros sombreros que se hallaban en huelga han vuelto al trabajo en las mismas condiciones que antes de holgar.

Los panaderos persisten en su actitud, que pasa inadvertida, pues la población tiene pan suficiente.

Los mineros de Peñarroya

CORDOBA 24.—Se teme que se declaren en huelga a primeros de abril los obreros mineros de Peñarroya.

El director de esta Compañía ha conferenciado con el gobernador acerca de la actitud en que se encuentran aquellos obreros, los cuales han presentado un oficio a la Compañía formulando las siguientes peticiones: aumento de seis reales diarios a los obreros que trabajan en el interior y el exterior; cinco reales a los peones del exterior; aumento de una peseta a los menores de diez y ocho años y a las mujeres; constituir una Comisión para administrar; readmisión de los despedidos a consecuencia de la última huelga; y en caso de que la Compañía no acepte estas mejoras, el día 1.º de abril declarar la huelga.

Los campesinos

ZARAGOZA 24.—Quedó terminada la huelga de campesinos de Munifraga.

Se les ha aumentado los jornales. Una Comisión de labradores de Utebo visitó al gobernador para informarle de que el Sindicato de obreros exige tales mejoras, que suponen el reparto de la tierra. La autoridad civil prometió atenderles.

Los plateros

ZARAGOZA 24.—Se resolvió la huelga de plateros.

Reanudarán el miércoles el trabajo. Ganarán jornales de 37,50 pesetas semanales en las platerías de primera clase y el 20 por 100.

Parisiense

CASINO - VARIETES

Todos los días, a las seis y media y diez y media, función de variedades tomando parte bellas y notabilísimas artistas.

Por la tarde, tés aristocráticos.

Por la noche, terminado el espectáculo brillantes «Souper-tango».

Servicio de coches y automóviles. Tranvías números 22, 27, 39 y 41



LA REVERENDISIMA MADRE

Sor Isabel Villalba y Riquelme

Comendadora de Santiago

Que falleció en el convento de dicha Orden, en Toledo el día 16 de marzo de 1920 a los cincuenta y nueve años de edad

R. I. P.

Su eminencia el cardenal arzobispo de Toledo, el excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de Sión, la muy ilustre comendadora mayor de Santiago, los aflijidos hermanos de la finada, doña Elisa, D. José, don César y doña Esparanza; los sobrinos, hermanos políticos, tía, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones.

Las misas que se celebran mañana jueves 25, de nueve y media a once y media, en la capilla reservada de Santa Teresa, en la parroquia de San José, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su excelencia el cardenal-arzobispo de Toledo y el excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

PALACIO

Su Majestad el Rey presenció ayer mañana, desde uno de los balcones de sus habitaciones particulares, el desfile de las fuerzas salientes de la Guardia exterior, que pertenecían al regimiento de Ferrocarriles. Acompañaba al Soberano el duque de Miranda.

El público, bastante numeroso, que se encontraba en la plaza de Oriente, tributó a Don Alfonso una ovación entusiasta, y aplaudió también a la tropa que desfiló ante el Monarca en columna de honor.

La Reina Doña Victoria, con las Infantitas Doña Beatriz y Doña Cristina, dio ayer mañana un largo paseo en coche descubierta, con servicio de carreristas, por la Casa de Campo.

De regreso, en el regio Alcázar, recibió la augusta señora en audiencia, a la duquesa de la Vega e hija, marquesas de Benamejí e Ivanrey, condesa de Pardo Bazán y reverendo P. Fray Secundino Martín.